Mengenlehre: Grofe Kardinalzahlen Dozentin: Prof. Dr. Heike Mildenberger
WS 2017/18 Assistentin: M. Sc. Fiorella Guichardaz
Ubungen

BLATT 14
Alle Punkte auf diesem Blatt sind Bonuspunkte

Sei k regulér. Sei fiir « < k*, C, C a club in «, otp(Cy) < k. Wir definieren fiir « < 8 < kT
B8 = B, By = min(Cpe \ a), bis zum letzten Folgenglied B = . Die Folge (8§,...,8;) heift
Todorcéevié-Gang von B nach «. Fiir k¥ > 8 > « definiert man:

o5(a) = (otp(Cpe Na) = 0 < i < m).

Nun nehmen wir den Baum
T={opla+l:a<B<r}

geordnet mit der Enderweiterung, welche wir mit <7 bezeichnen. Wir definieren fiir t = og [ a+1 €

Aufgabe 1. (4 Punkte)
(a) Wie grof ist das Bild von f? Wie grof ist das Bild von f unter der Annahme 2<% = k?

(b) Sei f(s) = f(t). Ist dann s £ t7 Ist im Falle 2<% = k die Funktion f eine Spezialisierungs-
funktion fiir (7', <7)?

Hinweis: Beachten Sie Eigenschaft (2) der p-Funktion vom letzten Blatt. Zeigen Sie, dass gg
eine injektive Funktion ist.

Aufgabe 2. Sei U ein normaler Ultrafilter iiber [y]<". Sei f: [y]<" — ~, so dass
(3B e U)(Vx € B\ {0})(f(x) € x).
Gibt es ein A € U, so dass f auf A konstant ist?

Aufgabe 3. (a) Sei U ein normaler Ultrafilter iiber []<". Ist dann U,, = U N'P(k) ein normaler
Ultrafilter iiber x?

(b) Sei U ein normaler Ultrafilter iiber &. Ist dann Ujj<s = {X C [x]~* : XNk € U} ein normaler
Ultrafilter iiber [k]<"?

Aufgabe 4. Sei U ein feiner normaler Ultrafilter iiber [y]<* und sei k < § < 7. Gibt es dann auch
einen feinen normalen Ultrafilter {iber [§]<"7
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